



Політична, просвітна і господарська часопись.

Виходить щотижня в суботу.

Редагує: Д-р СТЕПАН БАРАН.

ПЕРЕДПЛАТА: в Австрії в Угорщині: річне 6 мар., піврічне 3 мар., чвертьрічне 1.50 мар. Поодиноко часо коштує у Львові 10 сот., на провінції 12 сот.
За границю „Свобода“ коштує на ділий рік: в Німеччині 6 марок; в Росії 3 рублі; в Америці 2 долари.
Адреса Редакції і Адміністрації: „СВОБОДА“, Львів, Ринок ч. 10., II. поверх.

Ч. 38.

ЛЬВІВ, субота, дня 16. вересня 1916.

Рік XX.

Потреба помочи нашим виселенцям.

Теперішня російська офензива на галицьким фронті скінчила ся почевним занятим кільканицяти східно-галицьких повітів. Що значить ворожий військовий наїзд, яке лихоліття і руїну спричиняє він для населення, не треба і згадувати. Про се народне нещасте співає наш нарід в своїх історичних піснях, описуючи сю кроваву руїну, яку нанесли на нашу землю різні монгольські орди.

І в церковнім обряді є в нас благальна пісня, що просить Всевисшнього охоронити нас не тільки „от повітря, града, глада, огня і війни“, але горячі слова сей молитви „от нашествія инноплеменцев сохрани нас Господи“ ідуть перед Божий престол, благаючи охоронити рідну землю від ворожого заливу.

Знає всі ті лихоліття наш многострадашний український нарід. І нині, як перед віжками, заливають нашу землю вороги зі сходу і півночі, і тепер наш нарід мусить кидати свою землю „блім тілом злочочену і кровію напоєну“ і глядіти ратунку та не в сусідніх лісах, степах, дебрах та неграх, але далеко серед чужих людей в непривітних бараках для виселенців.

Як птиці у свій виліт, так тягнуть наші селянки з дітьми і старцями в невідомі собі сторони, до незнаних собі людей. Бараки в Гмінді, Вольфсбергу, Хоцені і в інших місцевостях заповнили ся десятками тисяч наших сільських людей, яких тверда воєнна судьба кинула далеко від рідних осель. Всі вони відрізані від своїх частю без ніякої зв'язки про найблизшу рідню, і то люди, що мали своє господарство, свою хату, поле, худібку і коні, а тепер тужно виглядають хвилі повороту в рідне село. Одно ще хіба добре з приміщення в бараках, що дитвора має свою школу та побирає науку в рідній мові, що колись її в житю стане в пригоді.

В сім році появил ся другий рід в єних виселенців. Наші військові власти зачали виселявати з бойової лінії наших селян та відсилати їх разом з рештками движимого майна не до бараків, але поселявати їх в селах і містах середньої Галичини, в руденським, самбірським, мостиським, зборівським, городецьким і в інших повітах, куди прибули наші селянки і селяни з евакуованих (виселених) громад брідського, зборівського, золочівського, бережанського, підгаєцького повітів та з повітів Покутя, Сумний і болочий вид представляв ся, коли переїзджали на захід селянські вози з жінками та дітьми, в отанками домашнього і господарського знаряддя на них, з коровами і телятами коло возів, коло котрих ішли пішки сиволобі газди...

І найтяжшому ворогові не бажали би такої вандрівки. Тим більше повинні ми по-

дбати про наших рідних братів і сестер, що їх воєнне лихоліття загнало в наші щасливіші громади, що лежать далше від теперішньої бойової лінії і поводи починають виготовати ся з ран торічного ворожого наїзду. Нещасливим жертвам воєнної заварухи повинні ми подати помічу руку, словняючи в той спосіб не тільки обов'язок наложений на нас Божим законом, але і з глибокого почуття, що ці жертви війни є нам спільні по вірі і мові і що передовсім ми самі є обов'язані по нашим силам прийти їм в поміч.

Військовий заряд, міщеві староства та громадські уряди подбали вправді про розміщення наших виселенців поміж поодинокими господарями, підпомагають їх хлібом, та ся поміч є тільки частинна. Ту треба ширшої громадської помочи, як її організацією повинні ваняти ся наші сільські інтелігенти (священики, учителі, учительки) та ті свідоміші селяни, що ще остали дома. Є річ вказана, а навіть konieczna, щоб хтось в повітових містах займав ся помічю для приміщених в їх повіті наших виселенців. Найліпше є утворити окремий комітет — як се вже роблять Польки, — бо сей комітет буде мати нагляд над розміщенням і житєм наших виселенців в повіті, буде їх заступати перед повітовими адміністраційними властями, стараючи ся о введнане для них їдмог, о виплату належитостий за зареєстровані військовостю річи, о признає і виплату військових причинків на удержанє і т. д. В тім великім нещастю, що спадає телер на голови нашого народу, не забуваймо про ратунок наших розбитків з воєнної області та не даймо загинути ні одній нашій одиниці.

Наші знова люди в громадах, де приміщено виселенців, повинні відносити ся до них з вироумієм і прихильністю, ратувати їх, хто чим може, та помогти дітям виселенців, щоби ходили до місцевої школи. В той спосіб коля буде зорганізована опіка над виселенцями по наших громадах, то хоч в деякій часті усуне ся нужду і розпуку між виселенцями і поможе ся їм лекше перетривати біду аж до хвилі, коли зможуть вернути під свою стріху.

Про потреби виселенців прясмо повідомляти Український Запозомогий Комітет у Відні, котрого адреса така: Ukrainisches Hilfskomitee in Wien VIII, Strözziggasse 32.

Вкінці ще раз пригадуємо, що наші селяни не повинні кидати своїх осель навіть на случай ворожого наїзду і оставати все на місці, хіба що є инше заряджене військових властей.

З кровавик днів у українських січових стрільців.

Теперішні зав'язі і дуже кроваві битви, що ідуть безперестанно в східній Галичині, головню між Галичем і Бережанами, не оминили і українських січових стрільців, котрі знова мали нагоду стрінути ся з відвічним ворогом України і показати перед світом свою хоробрість. Очевидці так описують послідні битви у українських січових стрільців:

Від якогось часу стояли наші стрільці на становищах на полудчевий схід від Бережан в недалеких віддаленю від сего міста. Становища знаходили ся в селі П. На схід від сего села пливе річка від Бережан Золота Липа, а трохи далше від неї на схід є доволі високий горб, де була закопи першої і другої оборонної лінії рівнобіжно до Золотої Липи. Від долини, котрою пливе Золота Липа, іде в східнім напрямі долина, котрою Москалям серед темної ночі вдало ся підійти від сходу на сей горб і заняти його східний бік на довжині одного кілометра. Се було в ночи з 1 на 2 вересня с. р.

Становища нашої армії в сім місці були отже поважно zagrożені.

Перша і друга сотня під проводом сотників Сушка і Мельника вечером 2. вересня по заході сонця посунули ся як резерва під наші лінії і стояли там цілу ніч, пражені зі всіх сил московськими гранатами і шрапнелями. По кількох годинах нагальної стрілянини успокоїло ся врешті і решта ночи до рана минула спокійно.

В неділю дня 3. вересня зачали Москалі сильно напірати. Тоді пішли коло 8 години рано трета і четверта сотня під проводом сотників Кучабського і Будзиновського і отамана Лесняка, щоби відперти Москалів протинаступом від наших становищ.

Битва щораз більше змагала ся і Москалі натискали що раз сильніше, тому в півтора години пізніше, себто околдо пів до десятої, вийшла пята, шеста і сема сотня, ведені сотниками Дудинським, Москальським і Яримовичем та отаманом Торуком. Там домішали ся були частини сусідних відділів з першої лінії.

Сема сотня стрінула на залізничім шляху команданта стрілецьких скорострелів (машинних крісів) Черника і сей повідомив, що отаман Лесняк, сотник Будзиновський і адютант (прибичник) отамана Суховерський дістали ся в полон російського відділу, який власне причав ся в ярку недалеко залізничої дороги (штреки). З огляду на те друга чета (цуг) семої сотні спрямувала до ярку, підчас коли хорунжий Черник острілював ярк машинними крісами, щоби Москалі не втіли і не забрали з собою полонених. Чета зійшла в ярк, взяла до неволі більший відділ



наслідникови престола, відтак королеви Константини, але відносини між ним і офіцерами були все напружені і се улекшило агітацію Вейсзельса проти короля. Теперішній наслідник грецького престола князь Юрій уродив ся в 1890 р. Образовав ся в Німеччині, між иншим в берлінській академії. Брав участь в балканській війні, овіся служив у війську як капітан 1. полку піхоти.

Табори полонених у світовій війні. В Німеччині є 1900 таборів для полонених, розкинутих по цілій країні. Особливо розширені табори для офіцерів, окремо для мужиків. В Австро-Угорщині є таборів для полонених около 300. Болгарія має їх 17, Туреччина 24. З держав північного порозуміння найбільше таборів має Франція, бо около 600 в самій країні. В пристани Авр є уладжений один корабель як табір, на Корсиці є 12 таборів, в Альжирі 35, в Марокко 33, в Тунісі 12, на Мадагаскарі 6, Англія удержує 23 табори, Італія 130, Росія 1700 в Європі і 70 в Азії, Япон 12.

Шукають:

Пошуну свого брата Василя Вельгана з Заліска пов. Борщів, котрий служив як капраль при 95 п. п. Хтоби о нім знав, прошу довести на адресу: Feldw. Welgan Wasyl M. G. Detachment Lin. Mahr. Feldpost 213. 48 1-2

Михась Махитциний, пошукує свого сина Федька, який згубив ся між Коломиєю а Станіславовом 15/6, міт 15, радом а Добридань, заліщанського повіта. Хто би знав про его теперішній побут, то прошу написати до начальника громади в Збоїській пошта З несіне коло Львова. 47 1-1

Хто з передплатників „Свободи“

зміняє місце побуту так з селами, як і мовнірів (Feldpost), нехай зараз напише до адміністрації „Свободи“ і подаючи нову адресу, конечно подасть ріаночасно

попередню (стару) адресу.

Оголошення.

Для тих, що оголошують ся, подано до відома, що у нас є уніка тарифа:

Оголошення звичайні за стрічку одношпальтову дрібною друком або II місце 20 с. — Надіслане за стрічку широким письмом або II місце 60 с.; з оповістках 80 с.; часті редакційні I К. Повідомлення про явчача, заручини і т. п. по 1-50 К за стрічку, найменше 4 К. Дрібно оголошення за слово 6 с., найменше 60 с. Слова грубошим друком числить ся подвійно. Передплата I місце належитість за інсерати платити у Львові.



Хто з передплатників-селян „Свободи“ хотів би в своїй рідній українській мові мати щоденно вісти з світа, особливо з війни, най заперенумерує

ДІЛО

Передплатники-селяни „Свободи“ мають знижку і платять

2 Корони місячно.



З друкарні „Діла“ Львів, Ризок 10.



Добрий „ІКО“ годинник

подивлюваний і жаланий всіми, бо він є **„СОВЕРМЕНІСТІЮ ГОДИНИКАРСЬКОЇ ШТУКАЇ“**

№ 410. Ніклевий анкеревий-роскопф годинник	К. 4-10
705. Роскопф годинник, механізм з камінями	5-90
449. Роскопф годинник, гравіюваний з сильно посрібленим плащем подвійним	7-20
720. Срібний штифтовий ремонтар годинник	9-70
606. Радіом годинник кишеньвий, світлячий в ночи	8-40
1450. Ланцюшок з білого металю 280 Кор. з мікло	1-00
1203. Добрий будильник	3-50
1360. Добрий годинник стінний	4-80
1142. Срібна брошка	2-50
1149. Срібна брошка з 3. частий	1-50
458. Серце з золота дубль	4-80
1265. Діамант до різання скла	5-50
1645. Кульчики з позолочуваного срібла	2-40
1022. Срібний вінець рож	5-70

Висилає ся за посліплатою. — Що не до влодоба можна вимінити! Величезний вибір годинників, перстенів, прикрас і дарунків і пр. у великим претарнім цінину. Жадайте його даром і франко.

Всі годинники точно врегульовані.

Власна фабрика годинників у Швайцарії. — Власна марка „ІКО“ світової слави. — Сьвітвий ви- Н. Suttner, лише в Lallbach ч. 713. силховий дім. Нема філїтї Сьвітову славу добув вислакою добрих годинників. — Нема філїтї 3

Українська Культурна Рада у Відні

VIII., Strazzigasse 32, 1/12. Президент: Юліян Романчук. I. Віцепрезидент: Др. Олександр Колесса.

ВИДАВНИЦТВА

під начальною редакцією Юліяна Романчука і Ол. Колесса.

А. Вийшли з друку:

1. Ілюстрована збірка: „З Великих Днів“ — В борбі за волю.	К —40
2. Філ. Колесса-В. Щурат: „Жовнірські пісні“ Осипа Федьковича з нотами	—40
3. Філ. Колесса: „Воєнні Квартети“	2-60
4. Сьвц. О. Коренець: „Молитвенник для жовнів Українців-католиків“ друге видане	1-40
5. Сьвц. О. Коренець: „Молитвенник для жовнів Українців-католиків“ третє видане	—60
6. Сьвц. О. Коренець: „Читання і розважання з нагоди війни“	—40
7. „Следа о полку Ігоря“ з сучасних ліризованих перекладах. Впорядкував Б. Лепкий	1.00
8. Богдан Лепкий: „Тим що поглигли“ — Збірка поезий	—80
9. Р. Алек. Колесса: „Sedes apostolica et disciplinae Graeco-Catholicae. Annuaire de Calendario“	1-00
10. Сьвц. О. Коренець: „Рим а наші церковні постарова“ з окрема календар	1-00
11. Б. Лепкий: „Ще не вмерла Україна“, Співання з великих днів. Вибір українських пісень з нотами в полотняній оправі з золотими витисками	2-00
12. Іван Ченяга: „Українська літературна продукція на еміграції у Відні“	—50

Б. Приготовлюють ся до друку:
1. Ст. Рудницький: Географія України.
2. Під чужим небом — Оповідання з життя наших переселенців. 44 3-4

Нинішні єї можна набувати в канцелярії Української Культурної Ради у Відні, VIII., Strazzigasse 32, за готівку, або за попереднім надісланем грошми. При більших замовленнях даємо значийший опуст.

Не минайте а перечитайте!

Чи варто за невеликі гроші в тих тяжких часах розвеселити ся? **Говно**, кождий скаже, що варто. Саме тепер вийшла обемиста книжка (девять аркушів друку), котра містить в собі **900 словами девятсот Дотепів, вигадок і жартів.**

Хто хоче розвеселити ся, а таких в теперішнім часі буде певно багато, нехай чим скорше спровадить собі сю книжку, бо задля великої дорожжї і браку паперу наклад зглядно не великий. Сю справді на часі книжку видає Товариство „Просьвіта“. Канцелярія Товариства у Львові (Ризок ч. 10.) висилає єї безплатно тому, хто пришле переказом на саму книжку 1 кор. 80 сот. (Члени „Просьвіти“, що заплатили вкладку, платять тільки 1 кор. 30 сот.), а на рекомендовану пересилку 35 сот. Оправлений в полотно примірник коштує без поштової пересилки о 50 сот. більше. 450 10-7 **Радимо спішити єї!**

ТОВАРИСТВО ВЗАЇМНОГО КРЕДИТУ „ДНІСТЕР“ у ЛЬВОВІ ул. Руська ч. 20. Телєф. 788.

визноване при Товаристві взаїмних обов'язків „ДНІСТЕР“ в р. 1895 на підставі закону о стоваришенях з р. 1873. Однїчальність членів обмежена до півдвійної висоти уділу. Цілю Товариства є уділюванч крахату своїм членам ріднякам обезпечення в „Дністрі“ від більше літ.

Відсотки від вкладок 4 проц., без потручення рентового податку.

ВКЛАДКИ приймає і виплачує Каса Товариства в урядових годинах від 8. до 2. в полудне. **Корто** в Почтовій Шадниці 35.827. **Жирове корто** в Австро-угорським Банку. **Щадничі вкладки** К 4,725.000 **Власний маєток** 649.000 **Уділені позички** 4,850.000 **Канцелярія Товариства** створені встрах полуднем.